I. La guerre froide

A. La formation d’un monde bipolaire

En Europe centrale et orientale, toujours occupée par l'Armée rouge, les Soviétiques parviennent à mettre en place des gou​vernements communistes. Dès 1946, un « rideau de fer » sépare l'Europe en deux 
Les États d'Europe de l'Ouest acceptent la « politique d'endi-
guement » au communisme proposée par le président améri​
cain Truman. Ils se rangent dans le camp des États-Unis. Ils
bénéficient en contrepartie de l'aide économique et financière
du plan Marshall (juin 1947). En réplique, l'URSS, en appli​
quant la doctrine Jdanov, offre un soutien aux États commu​
nistes. Leur l'économie est intégrée
au sein du CAEM ( Conseil d’assistance économique mutuelle)
dès 1949 
B. Les débuts de la guerre froide.
Une alliance militaire unit chaque bloc : l'Alliance atlantique
(qui devient l’OTAN
) côté américain (1949) et le pacte de Varsovie côté soviétique (1955). Les deux camps entament une course aux armements, notamment dans le domaine nucléaire .
La guerre froide débute à Berlin. Staline ordonne le blocus de
la partie de la ville occupée par les Alliés (Berlin-Ouest). Les Américains ripostent en la ravitaillant par un pont aérien. L'épreuve de force dure de juin 1948 à mai 1949, mais n'en​traîne pas d'affrontement direct entre les États-Unis et l'URSS 
En 1949, l'URSS, qui détient maintenant l'arme nucléaire, reçoit l'appui d'un nouvel allié, la République populaire de Chine. La guerre froide s'étend alors en Asie. En 1950, la Corée du Sud, sous influence américaine, est envahie par la Corée du Nord, communiste. Soutenus par l'ONU, les Américains interviennent et repoussent l'invasion. Le conflit dure trois ans (1950-1953) mais là aussi l'URSS n'intervient pas directement.
C. Coexistence pacifique et affrontements.

Malgré la coexistence pacifique proposée par Khrouchtchev , une nouvelle crise éclate à Berlin : un mur y est cons​truit sur ordre soviétique dans la nuit du 12 au 13 août 1961. Il coupe la ville en deux, isolant totalement Berlin-Ouest du reste de l'Allemagne de l'Est. Ce mur devient le symbole physique du « rideau de fer » entre l'Europe de l'Ouest et l'Europe de l'Est.
En 1962, c'est à Cuba, île proche des États-Unis, qu'une nou​velle crise se développe . Au pouvoir depuis 1959, Fidel Castro permet aux Soviétiques d'y installer des fusées nucléaires. Kennedy menace l'URSS de guerre si les missiles ne sont pas démantelés. Khrouchtchev recule et retire les fusées soviétiques.

D. La détente.

Après la grande peur de la Crise de Cuba, Les Etats-Unis et l’URSS choisissent la « coexistence pacifique ». en 1972, ils signent les accords « Salt » qui mettent fin à la course aux armements  et limitent la fabrication des armes nucléaires. En 1975, les accords d’Helsinki reconnaissent les frontières issues de la guerre.
II. La fin de la guerre froide et le nouvel ordre mondial.

A. La fin de la Guerre froide (1975-1989)
1. A partir de 1975, l'URSS profite de l'échec américain au
Viêt Nam et étend son influence. En 1979, elle envahit
l'Afghanistan. En 1980, le nouveau Président américain
Ronald Reagan décide de réagir en relançant la course aux
armements (lancement d'un programme de défense spatiale
des États-Unis).
2. L'URSS, qui traverse alors une grave crise économique, ne
peut relever le nouveau défi américain. Au pouvoir à partir de
1985, Mikhaïl Gorbatchev met en œuvre la perestroïka pour
redresser l'économie soviétique. Il tente de se rapprocher des
États-Unis et de limiter la course aux armements (doc. 1).
1. L'affaiblissement de l'URSS permet aux populations d'Eu​
rope de l'Est de s'affranchir de la tutelle soviétique (doc. 2).
En juin 1989, des élections libres sont organisées en Pologne
et en Hongrie et les communistes perdent le pouvoir. L'URSS
est incapable de réagir.
2. En novembre 1989, le symbole de la Guerre froide disparaît
avec la chute du mur de Berlin. Cet événement a une portée
considérable, car dès 1990, les communistes perdent le pouvoir
en RDA et l'Allemagne est réunifiée.
3. Enfin, en 1991, chacune des quinze Républiques de l'URSS
proclame son indépendance (doc. 3). L'URSS n'existe plus.
B. Depuis 1991,
un « nouvel ordre mondial » ?
1. Les États-Unis occupent une position dominante (doc. 4). Ils
veulent créer un nouvel ordre mondial fondé sur la démocratie,
le capitalisme et le droit international. Le rôle de l'ONU est
renforcé et ses interventions se multiplient.
2. En Europe, les anciens alliés de l'URSS abandonnent le
communisme et connaissent une transition difficile vers
la démocratie et l'économie capitaliste. Les nationalismes
renaissent ce qui provoque des guerres civiles très violentes
(ex-Yougoslavie).
3. À partir de la fin des années 1990, la diffusion de l'arme
atomique (Inde, Pakistan) et le développement du terrorisme
international inquiètent. Après les terribles attentats du 11 sep​
tembre 2001 à New York (doc. 5) les États-Unis s'engagent, au
nom de la lutte antiterroriste, dans des conflits en Afghanistan
(2001) et en Irak (2003).
